

По дискриминирующему субъекту дискриминация делится на исходящую от частных лиц и от должностных лиц (институтов государственной власти).

Можно также выделить активную и пассивную дискриминацию: первая определенными действиями или бездействиями нарушает равноправие, вторая выражается в несовершении действий по обеспечению равных возможностей для различных групп.

Таким образом, можно сделать вывод о необходимости разностороннего противодействия дискриминации и защиты конституционного принципа недискриминации в разных сферах жизни общества.

**А. С. Колесник**

*Науч. рук. Л. Е. Можяева,*

*ст. преподаватель*

## **БЕЗНАЛИЧНЫЕ РАСЧЕТЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В настоящее время огромное место во всем обороте денежных средств занимает безналичный оборот. В основе такого оборота лежат безналичные расчеты, развитие которых является наиболее приоритетной задачей большинства экономически развитых стран. В связи с этим постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь № 108 от 2 марта 2016 года была одобрена Стратегия развития цифрового банкинга в Республике Беларусь на 2016–2020 годы. В Беларуси стабильно расширяется сфера безналичных расчетов. Так, доля безналичных расчетов в розничном товарообороте в 2017 году по сравнению с 2016 годом увеличилась на 5,4 %, составив 35,4%. Доля безналичных операций на 1 апреля 2018 года достигла рекордных 49,2% и впервые практически сравнялась с долей наличных операций, совершенных на территории Беларуси. Однако и это не предел, так как доля безналичных расчетов с каждым годом лишь увеличивается. Распространению безналичных расчетов способствует широкая сеть банков, а также заинтересованность государства в контроле макроэкономических процессов.

В Республике Беларусь до 17 июля 2018 года расчеты в безналичной форме осуществлялись в виде банковского перевода, денежного перевода, аккредитива, инкассо. Закон Республики Беларусь от 17 июля 2018 года № 133-З дополнил Банковский кодекс Республики Беларусь, в частности, статьями 266<sup>1</sup>, 266<sup>2</sup>, 266<sup>3</sup>, которые стали основой регламентации еще одного вида безналичных расчетов – банковского платежного обязательства.

Появление в Республике Беларусь нового вида безналичных расчетов связано в первую очередь с тем, что государства в современных условиях развивают технологии, разрабатывают различные технологические платформы для функционирования национальных банковских систем, а также с эффективным взаимодействием банков, находящихся на территории различных государств.

Расчеты с помощью аккредитива считаются наиболее прогрессивным видом безналичных расчетов. Банковское платежное обязательство же представляет собой альтернативу уже используемому аккредитиву, но с более ускоренным проведением платежей. Введение такого вида безналичных расчетов не только повысило скорость проведения международных расчетов, но и способствовало развитию международных торговых отношений.

**А. И. Кравцова**

*Науч. рук. Т. В. Ковалёва,*

*ст. преподаватель*

## **СФЕРА ДЕЙСТВИЯ АВТОРСКОГО ПРАВА**

Отрасль авторского права имеет свои признаки и особенности, позволяющие ей эффективно функционировать в системе права нашей страны. Основное направление

распространения авторского права – это регулирование общественных отношений, которые возникают в ходе использования объектов авторского права. В связи с этим стоит более подробно рассмотреть объекты воздействия и распространения авторского права, поскольку они и являются фундаментом данной отрасли. Сложно отрицать необходимость рассмотрения этого аспекта, так как далеко не каждый человек может определить и конкретизировать сферу действия авторского права.

Исходя из перечня объектов, подлежащих защите по авторскому праву, предусмотренного законодательством, мы видим главный объект, на котором базируется данная защита – произведение. Таким образом, можно выделить следующее определение: «произведение – это совокупность идей, мыслей и образов, получивших в результате творческой деятельности автора свое выражение в доступной для восприятия человеческими чувствами конкретной форме, допускающей возможность воспроизведения». По сути, данное определение необходимо для того, чтобы точно разграничивать и понимать сферу действия авторского права.

Без таких признаков как объективная форма выражения и творческая деятельность было бы трудно создать адекватную социальным реальностям систему защиты объектов авторского права. Нередко творчество, как основу творческой деятельности, путают с креативностью, но в первом случае мы понимаем действие, создание чего-то нового, ранее не существующего, в то время как креативность – это определенное свойство по созданию чего-то нового. Также креативность можно связать с мышлением. Таким образом, креативное мышление свойственно любому человеку, независимо от его профессии, рода деятельности и прочего, а вот творчество связано с самой личностью, её интересами и способностями.

В заключении отметим, что внедрение определения понятия произведение позволит более точно разграничить и понять сферу деятельности авторского права, что окажет существенное влияние на развитие авторского права в Республике Беларусь и поможет избежать каких-либо нарушений в отношении объектов, охраняемых авторским правом.

**В. А. Крутько**

*Науч. рук. Е. М. Караваева,  
ст. преподаватель*

## **СЕРВИТУТ В РИМСКОМ ПРАВЕ И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Институт прав на чужие вещи в римском праве был создан с целью восполнения недостатков одной вещи за счёт другой. Следовательно, права на чужие вещи являются ограниченными правами, сущность которых заключается в том, что субъект данного права может пользоваться чужой вещью и распоряжаться ею. Сервитут является одной из ветвей института прав на чужие вещи в Древнем Риме.

Сервитутами назывались права пользования чужой вещью, которые устанавливались или для создания определённых выгод (земельные), или в пользу определённых лиц (личные) [1, с. 176]. Земельные сервитуты предполагали то, что объектом сервитутного права была земля, которая по своему предназначению могла быть как сельскохозяйственной, так и городской. Объектом личных сервитутов, в свою очередь, были иные вещи.

В римском и современном праве в рамках сервитутных отношений есть аналогичные нормы. Так, ст. 268 Гражданского Кодекса Республики Беларусь закрепляет сервитут как право ограниченного пользования чужим недвижимым имуществом (участок или здание). В отличие от римского права, где земельный сервитут мог устанавливаться между соседними участками, современный подход законодателя шире: собственник недвижимого имущества может требовать не только от собственника соседнего недвижимого имущества, но и от собственников другого недвижимого имущества предоставления права пользования.